

## | 河 洛 |

## 【老洛阳话】

趣说洛阳话(4)

洛阳话  
与其他方言

□姚智清

语言学界有个约定成俗的说法,即凡是叫“话”的都是方言,凡是叫“语”的都有统称的意味,如广东话是一种方言,而粤语则源自古人对岭南一带民族语言的统称。

中国百分之七十的人都说北方方言,剩下百分之三十的人分属吴、湘、赣、闽、粤和客家等方言区。我们洛阳话自古就是北方官话,属于北方方言。

我国人口众多,方言也多,各种方言的语音、词汇、语法各有特点。比如“骗人”,东北话叫“忽悠”,洛阳话叫“捣干人”;再比如“喜欢”,东北话叫“稀罕”,苏州、扬州一带倒过来说“欢喜”,咱中原人就叫“待见”,洛阳话特别,叫“耐烦”,如果遇上杭州男人向心仪的女士表白,就有点儿像恐怖片了:“我欢喜杀(煞)你。”

方言多了,由此闹出的笑话也不少。多年前我听人讲过这样一个故事,在四川,一名解放军战士看到河边有一个妇女在哭:“我的孩子!我的孩子!”解放军战士二话不说,跳下河去,摸了半天后难过地说:“大嫂,您的孩子没摸着,只摸到一只鞋子。”谁知那个妇女喜出望外:“我的孩子!我的孩子!”原来在四川话中,鞋子的“鞋”是要读成“孩”的。

侯宝林先生曾说过一段相声,说是一个人起夜,邻居听到动静,两个人一问一答。这场景用普通话说出来得4句话16个字:“这是谁呀?是我您呢。你干吗去?我上便所。”用山东话得12个字,上海话得8个字,河南话最简单,一句一字,4个字就能解决问题:“谁?我!咋?尿!”侯先生的“咋”是读成“抓”的,这是地道的洛阳话,郑州人和开封人这样说。

## 【老庄探路】

## 唐宫路 曾很牛

□庄学 文/图

洛阳市各区的路名来历挺有意思:涧西区为60年前在荒野上建起的新型工业城区,道路大多以全国大城市名、省区名命名;西工区的大多数街道名则含有强烈的政治色彩,因为西工区曾经是洛阳市的政治、经济、文化中心,如凯旋路、八一路、人民路等。不过,作为西工区交通动脉的唐宫路则带有历史文化的痕迹,它所经之地,系唐代宫城区,故得此名。

唐宫路曾经很大气,初期规划建设时,它可以巨服于20公里长的中州路,却对其他城区道路不屑一顾。它曾经当过老二,东起老城的环城西路,西至王城大道西的涧河桥。



唐宫路一角

一条唐宫路,连起了古今洛阳。从明堂、天堂遗址到天子驾六绿地广场、王城公园,一颗颗“明珠”述说了这条道路历史的璀璨,而起重机厂、玻璃厂(搬迁)、新都汇等新型工厂和商业区则体现了它的现代气息。唐宫路以它的车水马龙、酒肆林立,使人们流连忘返。唐宫东路两旁有数十家汤馆,牛肉汤、羊肉汤、丸子汤、驴肉汤、不翻汤、豆腐汤等,让喜欢喝汤的百姓大快朵颐。玻璃厂的老烟囱虽仍然矗立着,却不敢重建的天堂;唐宫中路上,大型企业的厂区街区相连,各种车辆川流不息,与之相映的是退休工人们路边纳凉的悠闲;唐宫西路则呈现出商业区的繁华。

如今的唐宫路,虽然往西延伸连接了老城、西工、涧西三个城区,但它已不是老二,连老三、老四都算不上。它的路面也不再宽广,人行道萎缩再三,仍然解决不了停车、堵车的难题。好在其他城区的道路开通能够减轻一点儿它的压力,使之保留些许“唐宫”的尊严。

## 【河洛风俗】

茶余饭后话吃桌(2)

## 吃桌品菜名

□郑小卫

“一方水土养育一方人”,洛阳的宴席也能很好地说明这一点。细品洛阳宴席中的各种菜名,能从中窥见河洛地区的风土人情。

洛阳的宴席和所有的菜系一样,每一道菜都有很好听的名字。你看洛阳独有的水席,第一道菜为“牡丹燕菜”,取其谐音“咽菜”,意思是宴席开始,祝愿大家多多咽下这美味的菜,吃好喝好。这反映了洛阳人朴实无华、真诚待客的品格。当然,细究这个菜名,还有很多故事可讲,这里从略。

“假海参”虽称海参,但用料全部采用洛阳的红薯粉条,做好后,菜色乌黑,形状呈圆长条状,外形酷似海参。这其实是素菜荤做,寻常粉条经厨师的妙手烹制后,便脱胎换骨,味美异常,令人叫绝。在物质匮乏的年月里,这个菜品也充分体现了洛阳人的生存智慧。

最有意思的菜名则是宴席的最后道菜“蛋花汤”,又称送客汤。水烧开后,加鸡蛋液,放入木耳、佐料、芡粉,配上葱花即成。此道菜必须安排在宴席的最后,以示宴席的饭菜已上完,洛阳人戏称其为“滚蛋汤”。看到此菜,宾客们往往会自嘲地说:“我们该滚蛋了。”

细品菜名,主人是以委婉的方式告诉客人,宴席即将结束。这种表达方式显得很雅致,也反映了洛阳人的豁达和幽默。再往深处说,“滚蛋汤”甚至反映了洛阳的历史地位以及洛阳人的自信,因为敢于自嘲的人是自信的。

多走几步路 少花几百元

大唐宫陶卫商厦 9月7日-8日 盛“惠”金秋

陶瓷、卫浴、木地板、橱柜、壁纸、木门、厨电

服务热线: 62387666 地址: 洛阳市定鼎大桥北(乘18路、19路、36路公交车到大唐宫建材家居广场站下车即可)

大唐宫  
DATANGGONG